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SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.
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Egészévre................................12 „
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jjjgészévre........................ 20 „
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Kiadó laptulajdonos:

László József.

mtoan Egyesszám ára 4 fillér, «mom
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debreeen, Csapó-utca. Telefon 275.

MOSTA, A könnyen hivő nemzet elhitte a me- Vizsgáljuk elébb a függetlenségi

Hortobágy ország fővárosában, a déli­
bábok hazájában, a hol szín magyarság la­
kik, cívis uráírnék nehezen értik meg, mi- 
-soda förtelmes gyűlölködéssel hálátlankod­
nak nemzeti nagy létünk ellen a magyar 
kenyéren hízó nemzetiségek.

Még kevésbé látják a veszedelmet, a 
mely a magyarságot fenyegeti. Pedig bizony 
ügyet, kellene rá vetni ; mert a mikor az ár 
elönti a nagy folyamok vidékeit, az iszapos 
hullámok elhömpölyögnek ám a dús rónákra, 
gazdag vetésekre is !

A törvényhozásba a mostani választá­
sokon immár hót oláh furakodott be.

Eddig is voltak úgynevezett nemzeti­
ségi képviselők a Házban. Egyrészt a ravasz, 
sima, megalkuvó szász atyafiak, a kik tizen­
négyen eddig mindig csendesen meghuzód- 
"ítk a szabadelvű párt meleg tűzhelye körül, 
ahol jutott nekik egy és más jó falat. Mert 
csodálatos okos fajta ez a szász. Alig van 
egy maroknyi belőlük és lám tizennégy kö­
vetet küldenek a törvényhozó testületbe s a 
vásár vége az, hogy mindig csak vágják 
sebre a jókora hasznot !

No azután ott voltak a tótok. Talán 
négyen. Ezek jámbor, alamuszi tótocskák 
walának. Néha próbáltak harapni. De bele­
túrt a foguk. Es most elmúltak észrevétle­
nül, irmagmik való maradt belőlük egy 

jsfovák !
Annál nagyobb számmal törtettek be a 

szent házba a római félistenek. Ezek az 
©3áh kötél revalók előbb pénzintézeteket ala­
pítottak, a pénz fonalaival behálózták, le kö­
ltötték, tehetetlenné igázták különösen az 
serdélyrészi szegény nép százezreit. Most pe­
dig merészen zörgetnek a nemzeti képvise­
lt ajtaján, betolakodnak a magyar alkot­
mány szentélyébe s vadkan fogaikkal szét 
akarnák tépni az ezeréves Magyarország ki­
rályi palástját.

bio de hiszen jó helyen kereskednek ! 
rütóitjd megismerik a kigyómérgii oláhocskák 
is Atilla ostorit, a magyarok Istenének vil- 
.'ámos haragját ! ♦* *

Egyszer volt, hol nem volt, még az 
Óperenciás tengeren is túl volt egy könnyen 
hivő nemzet. Tengervízzel körülvéve, mere­
dek szikla várában egyedül élt a könnyen 
hivő nemzet, tie rokona, se barátja, se jó­
akarója nem volt neki. Éjjel-nappal kétfejű 
vas vijjogott a feje körül.

Eljött azonban a könnyen hivő nemzet 
vrahaditó tündérkirályíija s azt mondta neki, 
hogy; En elviszlek téged ebből a rideg 
sziklavárból termékeny földek, hegyek és 
■völgyek, arany kalászszal ékes rónák, kin- 
~ves bércek, folyamok, erdők, dalos mezősé­
nek csodás vidékeire.

hivő nemzetet. Es most indulnának. De 
előttük a tenger vize. Azon nem tudnak 
átrepülni a termő csodaföldre.

Az a gonosz madár pedig egyre ott 
vijjog a fejük fölött.

** *
Most, a nagy kavarodás, az országos 

zűrzavar idejében hirtelen elszáll ott a köd a 
magyar nemzet, szeméről és tisztán láthatja 
kopár szegénységét.

Eddig csak a földhöz ragadt szegény­
ség fájt a magyarnak. Az Amerikába kiván­
dorlás, az igazságtalan adórendszer, a köz- 
igazgatási sanyargatás, a magyar fiuk né­
met kommandóra fogása, az általános gaz­
dasági pangás, a jogok aránytalan felosztása 
és a kiegyezési törvény osztrák részről való 
egyoldalii kizsákmányolása : ez volt a nem­
zet látható hét sebe, melyből vére patak­
zott,

De most kinyíltak szemei, most látnia 
kell az anyagi, a politikai nyomorúságokon 
felül sokkal nagyobb lelki nyavalyáit is !

Az ádáz pártoskodás, a történelmi ér­
zék hiánya, a nemzeti lélek, a magyar mű­
veltség kiépítésében való restség, az egyéni 
önzés elterpeszkedésének tűrése, az a ször­
nyű jelszó, hogy a hazától mindent, a ha­
záért semmit és ezek a magyar nemzet 
nagy bűnei, melyektől meg keil szabadul­
nia, ha be akar lépni —- a hogy illik, ol­
dott saruval - a független állami lét, a 
teljes nemzeti önállóság templomába. . .

Intra et extra maros.
- - február 3.

Andrássy Gyula gróf ma megjele­
nik a királynál és ő felsége megbízásá­
ból keresni fogja a kibontakozást

Nagyon nehéz dolog lesz megtalál­
nia a kibontakozás biztos módját.

Országos pártjaink közül akár a 
szabádelvüpárthoz fordul, akár a füg­
getlenségi párthoz: feladata megoldá­
sát rendkívül megnehezíti az a körül­
mény, hogy egyik párt se nyújthat tel­
jes biztosítékot a törvényhozás munka 
képességének, a megbontott rendnek 
helyreállítására.

Nagy szerencsétlensége ugyanis 
politikai pártéletünknek, hogy a szabad- 
elvüpárt harminc éven át súlyos mu­
lasztásokat követett el és soha sem 
ip rkodott gyökereit a nemzet szivé­
ben megerősíteni, a független végi párt 
pedig szép álmok rózsaszínű fellegén 
úszva megfeledkezett elveinek a gya­
korlati érvén yesúles kívánalmaihoz 
való al ka lm az á sáról.

Ez a párt a 48-as eszmék ragyogó» 
fenségével, a nemzeti nagyralátás tün­
dérképeivel meghódította a népet. A 
nép nem gondolkozott, hanem rajongó 
szeretettel szivébe zárta azt a tömér­
dek kincset, a mit a függetlenségi párt 
éveken át pazarul eléje szórt. Elszaka­
dás a gyűlölt, minket kizsákmányoló 
Ausztriától, különválás az osztráktól, a 
a ki minket négyszáz év óta sarabol, 
károsít, leigázni törekszik és nemzeti 
érzéseinkből kiforgatni szeretne: ez oly 
húrokat rezditett meg a nép szivében, 
hogy könnyű volt a 48-as lobogóval 
diadalt aratni. A vértanuk dicsőítése, 
Rákóczi és Kossuth nevének varázsa 
elég volt, hogy az élet gondjainak terhe 
alatt roskadozó, adóval, közigazgatási 
nyomorúságokkal, "elemi csapásokkal 
sanyargatott nép odameneküljön a füg­
getlenségi párt táborába és vak biza­
lommal várja a szabadulást, a független 
önálló, nagy Magyarország mesebeli ál­
dásait.

Mindez pedig nagyon tetszetős, ta­
lán jó is volt, a mig a 48-as párt egy­
két tüzes lelkű kuruc hazafiból állott, 
a kik nem tettek, nem is akartak egye­
bet, csak ébren tartották a nemzet ke­
gyeletét a dicső műit iránt, ápoltuk a 
történelmi érzéket és őrizték a szent 
lobogót a nemzeti erő állandó serken­
tése végett.

íme azonban megtörtént 
csoda: a függetlenségi párt 
megnövekedett és most mint 
tábor, a képviselőház számra legnagyobb 
pártja, ott áll a meredek peremén.

Fölvitte a népet a magaslatra. A 
nép pedig mostan azt várja tőle, hogy 
a párt igy szóljon hozzá: Nézz körül 
és mindazt, a mit látsz, neked adom! 
Tied a föld és a viz, a levegő, a hata­
lom és a dicsőség!

A függetlenségi párt pedig megnő­
ni ült és egy szót se szólhat. Mert nem 
mondhatja azt, a mit a nép vár tőle. 
Hiszen ámítás lenne a csalfa ígéret.

A 07-iki kiegyezés ugyanis tör­
vény, melyet a király szentesített. Ko­
ronázási esküt tett rá a király, hogy a 
törvényt megtartja és másokkal is meg­
tartatja.

Es a király ragaszkodik esküjéhez 
és ragaszkodik a (S7-es alaphoz, mely a 
nemzettel való kibékülésének folyo­
mánya és az Ó hite szerint trónjának 
oszlopa, uralkodó családjának, nagyha­
talmi erejének, fejedelmi dicsőségének 
forrása.

a nagy 
hirtelen 

hatalmas

ti
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És a függetlenségi párt kénytelen 
belátni, hogy: vagy végzetes viszályt 
szit nemzet és király közt; vag> le 
kell mondania oly nemzeti törekvések 
megvalósításáról, melyek nemcsak hogy 
minden magyar ember szivében élnek, 
hanem jog és törvény szerint alkotmá­
nyos alapon meg is valósíthatok. .

Ha ugyanis most a függetlenségi 
párt a kormányképesség érdekében 
ketté választja 48-as programját és a 
törvényesen, a király merev ellcntállása 
folytán meg nem valósítható részt fehe-
teszi, hogy az életbe léptethető részt a 
nemzeti állam javára értékesíthesse 
akkor a nép szivén halálos sebet ut 

Megrendíti a nép hitét, bizalmat 
Ha a 48-as párt most nem követel 
egész programja érvényre jutását, ha 
nem követeli csupán a külön vámterü 
letet, a magyar vezényszót, a magyar 
udvartartást, a magyar külképviseletet, 
a választói jog kiterjesztését és piog- 
rainja szabadelvű tartalmának eg)eb 
pontjait : akkor a nép csalódottan föl­
szisszen és házaárulónak, elvtagadónak 
bélyegzi a pártot és úri huncutságnak, 
gonosz csalafintaságnak fogja nevezni 
a politikát és elkeseredésében a , nem­
zetközi a vöröszaszlos, a hazát és Is 
tent és polgári rendet nem ismerő tá­
borba menekül. ,

Ez a súlyos bonyodalom kétségte­
lenül a 48-as eszményi politika nagy 
vétke, melyre most elkövetkezik a sú­
lyos bünhödés. A párt vagy kénytelen 
visszahúzódni mohos közjogi bástyái 
mögé s akkor mint óriási élőhalott, 
mozdulatlan test útjában áll majd a 
parlamenti pártok szabad mozgásának, 
egészséges fejlődésének : vagy pedig 
megtagadja múltját, hirdetett elvei 
igazságát és életrevalóságát _ és akkor 
a hatalomra jutás gyakorlati aprópén­
zéért felrobbantja a nép nemzeti áb­
rándjainak kincses bányáját.

Ez a rideg, kínos valóság, mely­
nek tudatában a nagy 48-as párt most 
hamut hinthet a fejére s verheti a mel­
lát: mea culpa, mea maxima culpa. 
Mert olyant ígért, olyanra vállalkozott, 
a minek kivihetőségéről nem győződött 
meg.

De a szabadelvüpárt vetke sem
kisebb. - , . ,

A szabadelvüpárt a király es a 
nemzet pártja volt. A falakon belül, a 
hatalom birtokában, termékeny évtize­
dek békés diadalai közt módjában állott 
volna meggyőzni, elveihez hozzáfor­
rasztani, a lelkes meggyőződés hitval­
lóivá avatni a nemzet legjobbjait. E 
helyett megelégedett a hatalom kényel­
mes kezelésével és az uralkodás lomha 
élvezésével.

Harminc éven át táborában volt 
a müveit középosztály, a nemzet szel­
lemi, vagyoni, születési, közéleti előke­
lősége. Duzzadó becsvágy, államférfiul 
tekintély, hazafias buzgóság, egyéni erő,

.V 7 . ... tili QQ

a szabadelvüpárt elveinek erejéről, ter­
mékenyítő hatásáról és népizmosito In -
talmáról. , ,E helyett azonban a szabadelvüpait
begubózta'magát a föispáni jelentések 
selyemszálaiba, fogyasztotta a közigaz­
gatási szelíd nyomás lőréjét és éldegélt

. . /I r t A1 - IrAi'iO'iuP-szolgabirák és jegyzők korteske-

kÜlvJlJ IV-ljf j Ilit ■* O ' , I f
nemzeti akarat, nagy tehetség, tudás
és munkakedv 
zésére.

bőven állott rendelke-

Hóditó szeretettel meggyőzhette 
volna a nemzetet, a józan eszű ma­
gyar népet a (57-es alap becsességciól, 
ál’amfentartó hivatásáról, gazdasági elő- 
nyciröl, nemzeti céljainak tisztásánál ól,

nyerőn. u or/
Behozni a szavazókat: ez volt az

egyetlen cél. Használni a hatalom min­
den eszközét: ez volt a legfőbb fel­
adat. ,, , .

És a szabadelvüpárt tábora, mely­
ben együtt volt a müveit magyarság 
óriási "többsége, nem gondolt az eszme 
diadalára, nem vette figyelembe, hogy 
nemcsak kenyérrel él az ember, nem 
iparkodott a néppel megismertetni, meg­
értetni és megszerettetni a <>7-es alap 
jogait, nemzeti tartalmát, hanem fecsé­
relte könnyelműen a Deák alkotásában j
élő tökét. . , \

A nemzet nőtt, fejlődött, szive me- ; 
lyén vágyakat ringatott, kereste a néni- j 
zeti érvényesülés alkotmányos biztosi- ; 
tékáit, A szabadelvüpárt pedig eltűrte, 
hogy az ellenzék rendszeresen azt hir­
dethesse, hogy a magyar kormány igazi 
nevén bécsi kormány és hogy. minden 
mákszemnyi vívmányt, nemzeti. jogot, 
hazafias követelést erővel kell kicsikar­
nunk Bécstöl!

Peccatur intra et extra muros!
De a súlyosabb mulasztás mégis a 

szabadelvüpártot terheli.
És most itt áll ez a valódi nem­

zeti párt, a király és az alkotmányos 
Magyarország pártja, mint levert had, 
csüggedten, elveszítve iránytűjét, hiva­
tásában való hitét és önbizalmát.

Nem érzi-e a szabadelvüpárt, hogy 
nemzeti romlásra vezet ez a csüg- 
gedése ?

Mit akar a szabadelvüpárt: Ij 
Mohácsot talán ? a nagy kibékülés tel­
jes pusztulását ?

Kötelessége a szabadelvűpártnak 
talpraállni és kibontani a nemzeti meg­
újhodás zászlaját.

Ne legyenek a férfiak a honnak 
elbusultjai! Hitvány gyenge báb, nem 
férfi az, a ki most a züllés kesergesébe 
temeti gyáva bánatát!

Kifejtettem, hogy a függetlenségi 
párt nem veheti kezébe a kormányzást 
és ha kezébe venné, ez veszedelem, 
végzetes csapás lenne magára a pártra, 
a 4S-as eszmékre egyaránt, a nép szi­
véből pedig kiölné a legszentebb erőt,
a hitet és bizalmat.

a néppárt sivár töredék, melynek 
gyökere a magyar földben soha meg 
nem éled!

A nemzetiségiek gonosztevők, akik 
az állam egysége, a magyar korona, a 
nemzeti alkotmány ellen törnek és hűt­
lenül lázitanak. Börtönbe valók, nem a 
képviselőházba!

Ki vegye hát kezébe a zászlót.
A szabadéivüpártra vár ez a köte­

lesség !
De nem a régi szellemben, nem a 

halálra megérett kényuri tespedtseg 
jóra való restségével, nem az egyem 
kapaszkodók erkölcstelen szolgálatra

' zében megujhodott hivatás erejével, uj,
' zászló alatt. ' . ...

De kell rombolni az összes korlaté"
kát melyek elválasztották a szabad elv ti-- 
pártot a többi 67-es pártoktól! Egybe­
olvasztani a Bánffy-pártot és a kilépet­
tek csoportját a szabadelvű páittál é- 
megteremteni az uj <>T es nemzeti pár 
tót- ez a magasztos államférfim munka, 
mely most Andrássy Gyula grófra vár 
A szabadelvű pártnak egészen újjá keli 
születnie, hogy előkészíthesse a nemzet- 
újjászületését!

Február 9-én lösz.
— febr. 3.

A debreceni kereskedelmi és Iparka­
mara február 9-én, csütörtökön délután 3 és 
fél órakor székháza tanácstermében (l iac- 
utca 69. szám) rendes közgyűlést tart.

A napirend tárgyaiból kiemeljük a kö­
vetkezőket.

.1. Elnöki előterjesztések.
Keresk. miniszter elismerése.
Sesztina Lajos kitüntetése és halála.
A magyar állam címerének használata 

iparcikkeken.
A fegyenc-ipar.
Közös hadsereg és honvédség bakancs- 

szállításai.
Vasúti menetrend változások és motor-

menetek. . . ,
A kamara Hatvan-utcai házának ela­

dási ügye.
Allamsegélyes kérvények.
A pénztár és ihletek kezelés megvizs­

gálása. . . .
Panaszok a budapesti ipar pártoló kiál­

lítás ellen.
A világítási kiállítás Debrecenben. 
Mezőtúri csizmadiák, cipészek és sza­

bók kérelme vándortaniolyamért.
If. Titkári jelentés az ügyforgalomról.
III. Miniszteri elintézések a kam au a

fölterjesztéseire. , , , „
1. A takarmányszállitási kedvezmény

kiterjesztése. .
2. A hadsereg élelmezési szükséglété­

nek biztosítása, . ,, , . . -
3. Kőmivesek és ácsok hatásköri n-

SZÍ^1J Allamsegélyes kérvények elintézése.
IV. A kamara 1905. évi költségvetése .
\\ A kamara 1904. évi zárószámadas.....
VI. Ipari munkások áll. jutalmazása.
VII. A kamara állandó bizottságai n$u

megalakítása. . ..
Vili. Szoboszló r. t. város liázalasi u-

UlmaiX. Szolnok és Böszörmény város ké­
ményseprési szabályi endcletc.

' x a cukor-határidő üzlet a tőzsdéig, 
(Lusztig Károly beltag beadványa.) _

XI. Vásárok, -— vámok, hely pénzek, 
ílajdusámson község országos vasárai. 
Hajduvármegye és Jásznagykimszomofc.

vármegye hely pénzszabályzata.
Besenyszög hetivására.
Dombrád község hetivására. _ 
Kapnikbánya országos vásái ai. _
XII. Társkamarák megkeresései.
Keresk. és iparosok az adókivetó bizo.t

Ság0k,fogyasztási szövetkezetek italmerési,,

dohányos P*»«* »=”

K gSZ'xi\’n Húsárak szabályozása l jfehértó.. 
Vaj és Eőr községekben.

J XV. Tiszaroffi sütőmesterek panasza. _
X ví Kézizálog-kölesön ügyek : Nyí­

regyházán, Técsőn Karcagon.
\; VII. Kérvények kamarai segély u<W

(Debrecen, Szolnok.)
XVIII Indítványok.

készsége
UUVIV ........... e ■ X ••
Övei. hanem a megtisztulás tu-
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A nagy válság.
— febr. 3.

A magyar nagy válság elintézésének 
főhadiszállása, mint 1867 óta már annyiszor 

. ismét JBécs.
Ez is egyik, sérelme törvónybeiktatott 

önállóságunknak, hogy valahányszor Magyar- 
erszágon baj van, a magyar államférfiak sza­
ladgálnak fel Becsbe és a budapesti körök 
teljes bizonytalanságban lesik a bécsi hí­
reket.

Most is tele vannak a hirlapok sej­
telmes találgatásokkal, hogy mi készül Becs­
ben, mit akar Becs, mit szól a magyar for­
dulathoz Bécs ? — Eközben pedig a király 
ajtaját sűrűn nyitogatja Beck, a elyopi-i 

.fogalmazvány mestere, Walsersheimb és Go- 
luehovski és a magyar nemzet több kipró­
bált jóakarója.

Arról is szállonganak homályos híresz­
telések. hogy a magyarországi 48-as meg­
lepetésre Bécs feleletül szintén meglepetést 
rervez.

De ma már józan eszű ember az ilyen 
,;éda célozgatásoknak fel nem ül. — Azzal 
tisztában lehet mindenki, hogy a bécsi körök 
bár kelletlenül, fanyar képpel, de kénytele­
nek lesznek belenyugodni abba, hogy Ma­
gyarországon ezentúl csakis tiszta, erős, ha­
tározott nemzeti irány uralkodik.

Hiába próbálgatnák előtérbe tolni a 
konservativ klerikális egyéniségeket,—ezzel 
a takkhozással épp úgy kudarcot vallanának 
mint másrészt a kiegyezés nemzeti tartalmá­
nak további elhomályositásával.

Egyébaránt bízhatunk a király alkot­
mányos érzületében. A király bizonyára első 
sorban és mindenek felett meg fogja ismerni 
■a valódi helyzetet és a kibontakozás oly irá­
nyú elintézése elől nem zárkózik el, a mely 
az alkotmányos jogrend és a törvényes igaz­
ság érvényesülését biztosítja.

Bizhatunk továbbá Andrássy Gyula 
grófban és mindazokban az államférfiakban, 
isiket 6 utánna esetleg a király meghallgat.

Az kétségtelen, hogy ezúttal nincs szó 
(egyszerű .kormányválságról. E szerint a vál­
ság uj miniszterelnök és uj kabinet kineve­
zésével meg nem oldható.

Az adott helyzetben uj alakulásoknak j 
kell létre jönni. Átalakuláson fog átmenni ■ 
mindenek előtt maga a szabadéiviipárt és i 
ezzel egyidejűleg le kell omlaniok az eddigi 
Tártkereteknek, hogy a romok eltakarítása 
mán végbemehessen az egészséges uj párt- 
alakulás, nemzed szabadelvű alapon.

Mindez nem történhetik 0I37 gyorsan és 
simán, mint sokan szeretnék.

A kibontakozás felé az első lépések 
azonban már megtörténtek. Andrássy Gyula 
gróf ma megjelenik a királynál és kihall­
gatás után már kialakulhat a jövő képe.

*

A nevezetesebb jelenségekről cs a vál­
ság mai állapotáról, valamint az ezzel kapcso­
latos dolgokról a következőkben vagyunk 
páétatlan híradással.

Az ellenzéki szövetség.
Illetékes forrásból jelenthetjük, hogy az 

’ellenzéki vezérlő bizottság nemcsak a no­
vember 18-iki esemény és a lex Dániel el- 
áöiiésére szövetkezett, hanem a formális 
megállapodást kötöttek és foglaltak pontokba | 
egyéb ügyek egyértelmű elintézésére nézve is.

Ennélfogva valószínű, hogy az. ellen­
zéki szövetség továbbra is .lenmarad, mely 

-esetben csak szövetségi alapon, az ellenzékek 
-tivonásával lehetséges a kormányainkitás.

A dualizmus és Horvátország.
Az osztrák klerikális és konzervatív 

körök egyik orgánuma, a Reich Post amely­
nek a legfelsőbb udvari körükkel van össze­
köttetése, tegnapi számában szenzációs cik­
ket közöl arról, hogy az ellenzék diadala 
folytán minő változások állhatnak be a mo- 
narkia két felének egymáshoz való viszo­
nyában.

A cikk már eleve felteszi, hogy a ki­
egyezés nem fog eldőlni, de ebből azt a kon- 

I kluziót vonja le, kissé közjogi okoskodással, 
hogy akkor megkell dőlnie a magyar-horvát 
kiegyezésnek is, mert ez közjogilag és pénz­
ügyileg az osztrák-magyar "kiegyezésre van 
felépítve. Ha Ausztria és Magyarország kü­
lönválnak, akkor a Horvátországgal való 
gazdasági szövetség a birodalom bármelyik 
felére nézve az okkupáit tartományok igen 
értékes bírását jelenti, Magyarországra nézve 
azonkívül még Dalmácia bírását is.

Legyen — mondja a cikk, — váljék 
cl Magyarország Ausztráléi, de ebben az 
esetben Horvátország Ausztriához csato­
landó és ez meg is fog történni, ha az osz­
trák politikusokban van annyi energia, hogy 
szembe tudnak szálúi a magyar rediksliz- 
mussal, unnál is inkább, mert ma már tel­
jes lehetetlenség a dunai államok szövetsége 

i olyan értelemben, ahogy annak idején Kos- 
i sutk Lajos kóbzelte ei.

Az egész cikkel a tendenciája nyilván­
való s azt célozza, hogy a horvátokat, fel­
szarvazza Magyarország ellen és rámutasson 
arra, hogy esetleg Horvátországgal lehet sakk­
ban tartani Magyarországai.

Andrássy a királynál.
Andrássy Gyula gróf tegnap este Becsbe 

utazott, a hol a király ma délelőtt 11 órakor 
! fogadja.

Andrássy elutazása előtt újabb tanács­
kozást tartott politikai barátaival.

Politikai jól értesült körökben az a 
meggyőződés érlelődött meg,hogy Andrássy 
Gyula gróf a kibontakozást a közjogi el­
lentéttik kikapcsolásával, gazdasági, társa­
dalompolitikai és nemzeti alapon tervezi.

Amennyiben Andrássy mint kijelölt 
miniszterelnök tér vissza Budapestre, a kor­
mányalakításnál a Tisza-minisztériumot tel­
jesen mellőzi,

Uj párta,lakuláaról van szó nemzeti j 
szabadelvű alapon, a szövetkezett eilen- j 
zékkel kötendő egyezséggel. |

=á belga király leányai.
A harmadik.

— február 3.
Lipót belga király immár a harmadik

leányával kerül összeütközésbe ... házassági
és szerelmi ok miatt.

Brüsszelből ugyanis megint azt jelentik, 
hogy Klementina belga királyi hercegnő, 
Lipót király ellenkezései dacára mégis fele­
ségül megy Napoleon Viktor herceghez, aki 
iránt mély vonzalmat érez.

Miután Napoleon Viktor herceg maga 
is nagyon szereti a hercegnőt, a házasság 
ügyét Eugénia császárné elé vitte, aki tud­
valévőén Viktor hercegre fogja hagyni óriási 
vagyonát.

A császárné örömest egyezett bele a há­
zasságba, amelyet különben az egész család 
is helyesel.

Lipót király miydezek ellenére is meg­
tagadta leánya kezét Napoleon \ ikter her­
cegtől, aminek és több más magánjellegű 
kellemetlenségnek az lett a következménye, 
hogy a hercegnő és a király közt komoly 
szakadás történt. A hercegnő csak azt várja, 
hogy az ismert örükségi per véget_ érjen és 
rögtön St.-Raphaelbe utazik Dél Franciaor­
szágba, ahol nyaralója van. Már közölte D 
édesapjával, Lip l királyival, hogy nem 
szándékszik többe visszatérni Rnisszelbe.

Klementina hercegnőnek az a terve, 
hogy Franciaországban vagy valamelyik olasz 
városban megesküszik Napoleon \ ikíor her- j

: ceggel. A herceg ugyan még most nem sza­
bad, mert nős, morganatikus felesége van 
akitől gyermekei is varrnak. L’gylátszik azon­
ban, hogy a dinasztikus érdekek lefogják 
küzdeni ezt az akadályt.

Klementina hercegnő a király harmadik 
leánya, aki meghasonlik atyjával.

Londonból jelentik, hogy az ottani ud­
varhoz érkezett jelentések szerint Klementina 
heráegnő tegnap titokban elhagyta Belgiu­
mot és St.-Raphaaelbe utazott. A hercegnő 
a Riviéráin, vagy pedig Olaszországban meg 
tog esküdni Napoleon Viktor herceggel. A 
hercegnő minden előkészületet megtett arra 
nézve, hogy abban az esetben is megszök- 
hessék, hu atyja erőszakkal meg akarná eb­
ben akadályozni.

Valószínűleg ezzel a szerelmi üggyel 
van összefüggésben Napoleon Viktor her­
cegnek váratlan megérkezése Becsbe. — A 
herceg, aki Montion gróf név alatt a Bris­
toli szállóban lakik _és tegnap meglátogatta 
Rainer főherceget. Érdekes dolog, hogy Kle­
mentina hercegnő régebben apáca akart 

1 'enni, de az apja ezt semmi áron sem akarta 
j megengedni.

A hercegnő, 1872-ben született, tehát 
! most 33 éves, Napoleon Viktor herceg peditr 
1 a francia trónpretendens, Napoleon Jeromos” 
I nak, a vörös hercegnek fia és 43 éves.

Balassa Bálint tanórai.
LiptószentmikR sról egy röpirat kisére- 

1 tőben panaszos levelet kaptunk, a mely azt 
j adja elő, hogy a XVII, század legnagyobb 
i magyar költőjének, Balassa Bálintnak ham- 
í vai még ma is temetetlenül hevernek és egy 
j poros !adóban vannak elraktározva Liptó 

vármegye levéltárában.
A röpirat szerzője Perszlényi Zoltán 

liptói szolgabiró, a ki körülményesen el­
mondja^ a költő földi maradványainak odys- 
seaját és be bizonyát ja, hogy a megyei levél­
tárban elraktározott csontok a költő atyjának, 
Jánosnak, bátyjának, a Kassa mellett el­
esett Ferencnek és az Esztergom mellett 
1594-ben elesett Balassa Bálintnak földi, 
maradványai.

A XVII. században a Balassa család 
vojt a liptói Hradek-uradalom birtokosa, a 
melyhez a libbei kathoiikus templom is tar­
tozott. — Okiratok tanúsága szerint ebben a 
templomban temették el a három Balassát. 
Öreg emberek állítása szerint még a múlt 
század közepén is volt a templom belső 
falában egy Valentinus Balassa feliratú ábla, 
a mely azonban azóta nyomtalanul eltr it. 
Liptómegye alispánjának felszólítására a 
magyar Tudományos Akadémia 1897ben ki­
küldte Czobor Béla dr-t, hogy eszközöljön 
ásatást a templomban és kutassa fel a Ba- 
lassák sírját. Czobor ki is ment, felbontatta 
a templomhajó padlózatát, de a Ballassák 
sírját nem találta ott, a hol a XVII. század­
beli okirat szerint kellett volna lennie. Meg­
állapította azonban hogy a Balassák csont­
jait 170-ben Baross Nepomuk János és 1810- 
ben Argay Adám temetése alkalmával két­
szer is is elvitték helyükről és újra elásták. 
Hosszú kutatás után a két padsor közti ut 
elején egy süppedés alatt találtak három 
csontvázat XVII. származó ruhamaradvá­
nyokkal.

Antropoligai vizsgálatra ezeket a cson­
tokat fülküldték Török Aurél dr.-hoz, a ki 
szintén megállapította, hogy ezek csakis az 
említett három Balassa csontjai lehetnek. A 
láda Balassák csontjaival visszakerült Liptó­
megye alispánjához, a ki jobb hely hijján a 
vármegyei levéltárban helyezte el. A megye 
közönsége gyűjtést indított ugyan, hogy a 
nagy költő hamvait méltóan eltemethessék, 
de erre a célra nem gyűlt össze több 692 
koronánál. Pereszlényi szolgabiró most or­
szágos akciót akar indítani, hogy a levéltár- 
ládája helyett méltó sirba helyezzék a ti­
zenhetedik század legnagyobb magyar lan­
tosát.
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NAPI HÍREK.
Foltényi Vilmos meghalt.

— febr. 3.
Foltényi Vilmos, a magyar színészet 

dicsőséges arany korának egyik kiváló alakja 
a debreceni hires szintársulalat oszlopos 
tagja, egész Debrecen városának közel húsz 
esztendő óta kedves jó öreg foltényi bá­
csija a mai nap első órájában, éjjeli felegy j 
kor meghalt.

Éppen egy héttel ezelőtt kisebb baleset 
érte a derék öreget. Agyba kellett feküdnie, 
a mi a betegségnél is jobban kínozta: mer 
nem volt az élete fogytáig vidám lelkű 1- ol- 
tényi bácsinak senkije, hát mindig az ut­
cákon bolyongott és minden állott nap, tol- 
viz idején is kisétált a temetőbe, megbol­
dogult felesége sírjához és ott beszélgetett 
porladozó életpárja szellemével.

Azt fájlalta legjobban, hogy nem me­
het többé ki, csak a mikor már viszik.

Három nappal ezelőtt kisebb bajához 
tüdőgyulladás járult és a 84 esztendős öreg 
ember nem tudott megbirkózni a súlyos be­
tegséggel. . ,11

Lassan elfogyott testi ereje, csak lei­
kének tiszta aranyfénye világolt már, eg) re 
csendesebb pislogással.

Tegnap este 7 óra tájban még eszmé­
letén volt és csodálatos humorába némi bá­
natos árnyalat vegyült, midőn bágyadó mo- 
solylyal mondta orvosának, a ki vigasztal-

gatta ^ Hagy-a el barátom, álmos vagyok, 
aludni vágyom ! Úgyis eleget virasztottam

Eleget virrasztóit! — ez volt utolsó
szava. Kilőne óra tájban elnémult, lassú pi- 
hegéssel, üvegesedé szemekkel várta az orok
elszenderedést.

Kicsi szobájában, a csapó utca 14- kő­
házénak udvari csendjében nemes nyugalom­
mal várta a halált, mely egyesítse három 
évvel ezelőtt elhunyt hitvesével.

És a halál eljött, hogy Foltényi \ rímes 
ne legyen tovább egyedül a földön. _

Jó öreg barátjá, a derek Berko Janos 
fogta be szemeit. És Foltényi Vilmos bácsi
elment miközülünk.

Eleget virrasztótt!
Ecrész élete nemes virrasztás vök a 

MBMÜ ügy oltóra elölt. A magyar szmé 
szel küzdelmes koriban a fejlődő "C|mz,;l! 
művészet bölcsője mellett virrasztóit 1 öltöny i 
Vilmos. Azután a szabadságharc lobogója 
alatt mint tüzértiszt folytatta a virrasztást a 
haza igazai mellett. Majd visszatérve a szín- 
nadra a jó Ízlés, a finom játék, a művészi 
törekvések virrasztója lett. Bejárta az ország 
nagyobb városait, diadalokat aratott l esten, 
Szegeden, Nagyváradon, Kolozsvárt. Büszké­
dé lett a debreceni nagy színtársulatnak, 
melyben mint kedélyes, énekes szmesz es 
vidám előadó helyét sikerrel töltötte be.

Foltényi Vilmos Nyitravármegyeben, 
Komiáton született 1820. május 24-én. Atyja
a (Trassalkovics hercegi uradalom tiszttartója 
volt. Foltényi bácsi mindig buszken emle­
gette hogy az ő édes atyja merte ki a Nem­
zeti Színház helyét. A herceg rábízta s o 
háromannyi telket akart a s«'nt célra aWm; 
,|c a nemzeti ügy napszámosa, cs csata, a, 
szerénykedtek, és csak a mostam telket lo-

*MU4VoHényi Vilmos a szinpadról. 44 évi

szinészkedés utón 1884. december 10-én 
vonult vissza, most húsz esztendeje untnál- 

Azóta itt élt mint nyugdíjas színész 
Debrecenben. Könyvtárosa voltka aszúmnak 
fürge vidám, tréfás, ötletes öieg ur, a 
szeretett a 48-as idők csodáiról, a híres nagy 
színészek aranykoráról beszélgetni; de még 
szívesebben sziporkázott íjóizü, magyar za- 
matu elmésséggel.

Mikor a felesége meghalt, elborult az 
öreg ur sugaras kedélye. Úgy búcsúzott e 
tőle a hitves, hogy; Vilmos, mához egy 
esztendőre gyere utánnnam.

Foltényi Vilmost annyira hitte, bog) 
valóban utána megy, hogy 1902 november 
végén búcsúzni kezdett az élettől es ( ci em 

! bér 1-én ágyba feküdt, mondván, hogy ^-án
I meghal. „ , ,,

Mikor aztán elmúlt az évforduló nap
és Foltényi bácsi életben maradt, egyszerre 
visszatévt rugékonysága, udvariasan boko - 
gatott a város szép asszonyainak, leányainak 
hosszú sétákat tett hajadon fővel, elboroz- 
eatott a Kispipában kicsi baráti korben, 
gyönyörködött az, a természet, a világ ra­
gyogásában és anekdottázott páratlan friss 
kedvvel, hangulatos vidámsággal. _

Még egy vágyakozás is izgatni kezdte. 
Fel akart még egyszer lépni a színpadon.
És megtörtént a ritka eset, hogy a 83 eves 
öreg még egyszer föllépett, 1903, április V- 
én husvét vasárnapján, II. Rákóczi kerencz 
fogsága Knitóliusz páter szerepében.

Már napokkal azelőtt levágatta ősz 
bajuszát és szakállát és oly vidáman,, für­
gémért a színpadi próbákra, mint valamely 
fiatal slheder, aki először álmodja hogy 
térdig fog járni a rózsában és meghódítja 
az egész világot.

A szerepét úgy ,tudta az öreg ru bog) 
akár éjfélkor, álmából fölverve is el tudta 
volna mondani, hogy per amorem Dei.

Az előadás előtt tréfásan oda szolt a
súgónak : , . ,

__ Aztán az első szót öcsém értelme­
sen add fel, a többit meg hangoson!

És játszott az öreg fiatalos hévvel, for­
gott-pergett, még táncolt is, per amorem

DCl " Másnap találkozott az ősz Simonffy 

Imrével, a város díszpolgárával.
_ No hogy vagy Foltényi bácsi ?
__ Mint afféle kezdő színész, jól hála

Istennek! — nevetett az öreg gavallér. - 
Megyek az utcán, szembe robog velem a 
város hires ötös fogata. Rám néz a logos 
és aszongya, hogy : hehehe 1 _

Igazi szinészvér volt bizony a jo r öl­
tén vi bácsi, Isten nyugosztalja ’

a nóta koporsód felett... Dallal kísérünk a 
temetőbe. Ha nem is szállhat a dal oly m$t- 

iXhol most már a te lelked szárnyal, 
de szívből fakad és sziveket megindító lé­
szen ! . . •

Választási napló.
Február 10. Szentendre. Fülöpszállás..
Február 11. Pancsova.
Február 14-. Budapest IK.
Február 18 Bihar. SziUgycseh. Bé­

késcsaba.
Az utolsó választás. Tegnap dél­

előtt Benedek János függetlenségi egyhan­
gúlag kikiáltották Haj du-Böszörmény képvi­
selőjévé. Ezzel mind a 413 kerületben meg­
történtek a választások, tizennégy keiket 
ben pótválasztás lesz. Öt képviselőnek kei­
két mandátum jutott. Ezek azonban az egyik 
kerületről csakis a megbízólevelek igazolása 
után, vagyis a képviselőház első ülése után 
harminc nappal mondanak le. Hajduvárme- 
«j'vc és Debrecen város 7 képviselője közút
t> függetlenségi

Tegnap is a színházra gondolt még.
_ Nem olyan az már, mint volt légen .

Akkor templom volt 1 Bele már nem megyek 
t0bbé! De szeretném, ha onnan, éppen úgy te­
metnének, mint szegény feleségemet: aszinház 
előcsarnokából! Énekeljenek a színészek egy 
dalt a koporsóm felett. — Beszéd, no az ha 
nem lesz, se baj! Mit lehetne én rólam be­
szélni, elnémult komédiásról ? Hanem az 
utolso nóta el ne maradjon! Lyerckck, az 
Isten is megálld, a könny is drágagyöngygyé 
lesz a szemetekben, ha dallal búcsúztattok
el! . . .

pihenjen meg lelked, jó Foltényi bácsi, 
nein kell virrasztanod többé! Eleget virrasz- 
tOttái ...

Es légy nyugodt, nemzeti színészetünki lelkes, mosolygós, gavallér alakja, sírni log

(Bakonyi Samu, Benedek 
János, Kovács Gyula, Papp Elek, Rákosi 
Viktor, Thaly Kálmán) egy pedig (Szab.. 
Kálmán) Bánffy-párti.

— Uj okleveles jegyzők. A debre­
ceni közigazgatási tanfolyamon tegnap fe­
jezték be a félévi vizsgálatokat. A hallgat-!-, 
hat tantárgyból vizsgáztak és pedig kettő 
jelesen, névszerint : Török Ferenc és Griáes 
Péter. A hallgatók száma 2(1 volt, melybő. 
hetet február végére, részleges javító vizs­
gálatra utasított a tanári kar.

Kivándorlások a megyéből. Az- 
elmúlt január hóban Hajdú megyéből össze­
sen 41-en vándoroltak ki. Legtöbben Hajdú - 
dorgról és Böszörményből. Ljabban a kö­
vetkezők váltottak útlevelet Amerikába : Ka­
lapos Mihály, Pócsai Sándor, Tóth Mihály, 
Lakatos János és Kozák György Ilajdiido-- 
rogról, Dombi Ferenc Hajdúböszörménybe 
és Weisz Lajos Hajdúszoboszlóról. Vóno. 
János böszörményi lakos ellenben visszaadta, 
útlevelét a főszolgabírói hivatalnak, meri- 
megbánta a dolgot és kijelentette, hogy nen. 
vándorol ki.

— A Csokonai színjáték iránt, mo ­
lyét szombaton és vasárnap délután meg­
ismételnek a kollégium tógatus diákjai. mind 
nagyobb az érdeklődés. A szombati elő­
adásra már jóformán elfogytak a jegyek elő­
jegyzés utján. - Azért, akik szombatról el­
maradnának, vasárnapra biztosíthatnak he­
lyet maguknak. — Debrecen város tanácsát ve- 
ma a következő felülfizetések jöttek : K. J- 
4 korona, Dr. Magoss György, Körner Adolf, 
Oláh Károly, Szabó Kálmán, Dr. Vargha 
Elemér, Bészler Káioly 1 1 korona, b elő­
fizetéseket köszönettel nyugtázza a rende­
zőség.

— A világítási bizottság ülése. A
világitó bizottság tegnap délután a légszesz 
gyárban Körner tanácsnok elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen Debreceni Jenő gáz­
gyári igazgató előterjesztette a december 
havi jelentést. Majd rátértek az uj tisztító 
készülékre beérkezett ajánlatok tárgyalására. 
Beérkezett összesen öt ajánlat. Es pedig 
a Schlick gyártól, Danubius gyártól, Kistér 
vasöntödétől, a berlini Auhaltor vasgyártól 
és a clvurlottenburgi Pintsch-gyár budapest 
fiókjától. A legelőnyösebb ajánlatot a Piutsch. 
gyár nyújtotta be úgy anyagilag, mint cél­
szerűségre való tekintettel. Ezt az ajánlata»

* i
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javasolta elfogadásra Bon ez Kereszt óly szak­
értő is, mert az ára 15,500 korona elég ol­
csó, a készülék berendezése pedig a modern 

' teknika legújabb vívmánya. A világítási bi- | 
zottság elfogadta a ‘szakértő véleményét és 
a Piutsch gyár ajánlatát javasolja elfoga­
dásra a városi tanácsnak. A robbanás okozta 
összes kiadásokat a költségvetésben előirány­
zott összeg teljesen fedezi.

— A Svetits-intézet házi estélye. 
Tegnap délután megismételték a Svetits-in­
tézet növendékei a szerdai házi hangver­
senyt, mely ismét szép közönséget vonzott 
az Intézet dísztermébe. A műsort Szarukon 
Lili és Hing Edit négy kézese nyitotta meg,

• majd Húsz tiöske szavalta el Arany János 
Családi Kör cimü költeményét. Utána követ­
keztek a szebbnél szebben csoportosított élő­
képek, melyeket ismételten nagy tapsokkal 
fogadott a díszes közönség. Pávay Boriska 
és Zelenka Ilona szépen járták a tüzes ma­
gyar csárdást. Bemutattak még egy stilizált 
balettet a növendékek, legyező tánc címen, 
melyben különösen Riesz Eliz, Klebsberg 
Margit és Dörre Ilonka jeleskedtek. Végül 
az intézet énekkara Schubert három szólamu 
Jmá-jával rekesztette be a változatos műsort.

— Csokonai ünnep a főreálíakolá- 
b&n. A debreceni állami főreáliskola Petőfi 
önképzőköre Csokonai Vitéz Mihály halálá­
nak évfordulója alkalmából f. hó 5-én vasár­
nap d. e. fél 11 órakor ünnedélyt tart, melyre 
a szives érdeklődőket ez utón is meghívja a 
önképzőkör.

Az ünnepély műsora a következő:
1. A tihanyi echóhoz. Előadja: az if­

júsági énekkar.
2. Megy it 6 beszéd. Mondja Kardos Al­

bert, az önképző kör. vezető tanára.
3. Csokonai, ünnepi költemény. V. 

Nagy Gusztávtól, szavalja: Berger Béla 
VI. o. t.

4. Emlékbeszéd. Mondja Spitzer Sán­
dor VIII o. t., az önképzőkör elneke.

5. Lavotta elsöszerelme. Kísérettel 
előadja: Lókodi József Vili. o. t.

ti. A tihanyi echóhoz. Szavalja: Papp 
József VII. o. t. .

7. A lélek halhatatlanságárél. Érte­
kezés ; irta s felolvassa Petrigulla Péter 
Vili. o. t.

H. Részlet a Béka-egerlmrcból. Sza­
valja: Vajda Jenő VI. o. t.

9. Magyar dalok. Előadja az ifjúsági 
énekkar.

— Halálozások. Az anyakönyvi hi­
vatal halálozási osztályánál a következő el­
halálozásokat jelentették be: Nagy Lajos 
sv. ref. 19 hónapos, Palóezy Eszter ev. ref. 
12 éves, Kovács Józsefné szül. Győry Juli­
ánná ev. ref. 69 éves, Borbély Zsuzsámra 
ev. ref. 53 éves, Ember Károly ev. ref. 44 
éves, Bereczky Juliánná ev. ref 18 éves, 
özv. Dómján Bálintné szül. Dómján Klára 
ev. ref. 72 éves

— A perez. Az egyik elemi iskola 
negyedik osztályában a tanító az óra időtartamának 
felosztásáról beszólt és magyarázat közben észie- 
vette, iiogv az egvik tanítványa valamivel balnál a 
pad alatt. — A fiút nevén szólította, aki ijedten
állt tel. ...

— Mond meg nekem, hány másodpercből alt
frgy perc ?

— Az attól függ, hogy nő, vagy hímnemül
tetszik érteni, volt a fiú válassza.

— Mit jelentsen ez ostoba felelet 7
— Nem ostobaság ez tanító ur kérem, mert 

a különbség a kettő között igen nagy. Ha a papa 
azt mondja nálunk otthon hogy: egy perc alatt 
készen vagyok, akkor hatvan másodpercből áll egy 
perc, de fia mama mondja ugyanezt, akkor az leg­
alább is egy félórát jelent.

— A borravaló ellen. Amerikában, 
ahol éppen olyan régen harcolnak már a borravaló 
ellen, mint Európában, nemrégiben egy borravaló- 
ellenes liga alakult, melynek tagjai ünnepélyes fo­
gadalmat teltek, hogy borravalót sohasem adnak 
Missouri törvényhozásában pedig egy politikus tör­

vényjavaslatot terjesztett be, mely szerint mindenki 
aki borravalót ad, 2000 koronára volna büntetendő.
A borravaló elleni harc a mindenféle alkalmazottak 
túlságos igényére és szemérmetlen követeléseire ve­
zetendő vissza Amerikában. Egy amerikai portás 
kevesebbet, mint egy koronát méltóságán alulinak 
tart elfogadni, egy Pullmann-kocsi vezetője pedig 
két korona borravalóra tart igényt. Vannak éttermek 
ahol a fizetőpincér 2 - 4 korona borravalót kap, de 
nem ritka az az észt sem, kogy gazdagabb vendé­
gek 30—40 korona borravalót is adnak. Ezek a pin­
cérek természetesen már maguk is gazdag emberek, 
akik a saját fogatukon járnak, többszörös háztulaj­
donosok és több vendéglőnek az urai. Bár Ameriká­
ban mindenkit megbecsülnek, akf dolgozik s mun­
kájával szerzi vagyonát, de az effajta pénzszerzés 
ellen oti is küzdenek.

Kolduló csavargó. Részeg álla- 
potbnn szállították be a rendőrségre tegnap 
délután Kopp Ferenc csavargót, aki házról- 
házra járt koldulni, anélkül hogy erre en­
gedélye lett volna. Mikor kihallgatták elő­
adta, hogy morvaországi születésű termé­
szetesen tudtára adták, hogy oda lesz to- 
loncolva. Az árva morvában azonban nem 
nagyon dühöng a hazaszeretet, mert sírva 
könvörgött azért, hogy haza ne toloncolják* 
Inkább megyek a halálba, mint a hazámba, 
nyögte busán a szegény ördög.

— Toloncuton. Nagy busán kóvály­
gott az utcákon tegnap délelőtt Duda János 
szepesmegyei tót, vasúti munkás, sanyarú 
ábrázatáról szinte lejátszott, hogy bizony 
szükségét érzi a rabkenyérnek meg a boro- j 
vioskának. Az egyik rendőr előtt gyanúsnak 
tűnt fel az elkeseredett tót és bekísérte a 

• rendőrségre, hol előadta, hogy Szászrégenbe 
I akart menni, de csak ideáig juthatott, mert 

elfogyott a pénze. A rendőrség az atyafit 
visszatoloncoltatja fatornyos hazájába.

— Betörés. Özv. Molnár Józsefné Jó­
kai u. 9. sz. alatti lakos tegnap délután pa­
naszt emelt a rendőrségen, hogy az elmúlt 
éjjelen ismeretlen tettes a szárazmalma ab­
lakát betörte és azon keresztül behatolva 
egy zsák 32 korona értékű köleskását ello­
pott. A rendőrség a tettest keresi.

— Lopások. A rendőrségen tegnap 
délután feljelentést tett Sckvarcz Ignácné 
Nyugati utca 32 szám alatti lakes Sipos 
József hetese ellen, aki 75 darab zsákor 32 
korona értékben tőle ellopott. Szolgálati ide­
je alatt még egy zsák lisztet is megkísérelt 
'elszállítani, de tettenérték. Mielőtt azonban 
a rendőrségnek átadhatták volna megszökött. 
A rendőrség nyvmozza.

Kiss József hajduszoboszlói pavasztfiu 
nénjétől Kiss Zsófiától 20 korona értékű 
szalonnát, zsiradékot és húst lopoit és azzal 
debrecenire szökött. A rendőrség elfogta.

A rendőrségen tegnap panaszt emelt 
Kertész Dániel tanyai lakos, Téglás István 
és neje ottani lakosok ellen, akik nagyobb 
mennyiségit szalmát loptak tőle. Az eljárást 
megindították ellenük.

— Hirdetmény. A debreceni aut. orth. 
izraelita hitközség a f. hó •> én d. u. tél 3 
órakor a hitközségi iskola nagytermében 
(József kir. lierceg-utca 49. sz.) közgyűlést 
tart, a melyre a t. c. szavazat képes hitköz­
ségi tagok, akik a múlt 1904. évi hitk. adó­
juknak 11. félévi részleténél többel nem tar­
toznak — ezúton is tisztelettel meghivatnak. 
Tárgy: 1. Évi jelentés és a hitk. zárszáma­
dások beterjesztése. 2. A magyarországi aut 
orth. izr. hitfelékezeteknek a f. hó 27-én 
Budapesten tartandó közgyűlésére kiküldendő 
képviselő megválasztása. Debrecen, 1905 febr 
hó 1. Az elnökség.

—■ Fogfájást és szájfoüzt azonnal 
megszüntet a Pl unluis amerikai önplom- 
bázó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetési) -n.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti- 
festészet és fé ny kép nagyítási műterme Piac­
utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem k ap uh e j á rátán ál levő ki­
rakatban

fiú Ararv oipSfiyit

I

s
x A világ legtöbb lapja a „Karikás“ » 

mégis t>2 és fél kr. negyedévre. Egyes szám 
ára 5 kr. Mindenütt kapható.

A jóságos asszony.
Özv. Hegyi Mihály»® végrendelete.

— febr. 3.
Eltemették "a jóságos asszonyt, özv. 

Hegyi Mihálvnét. De ő még nem ment el. 
Lelke jelentkezik és jósága teljes ragyogá­
sával árasztja szeretőiének, áldozatkészBégé­
nek, nemes gondolkozásának sugarait a közjó 
oltárára.

Tegnap bontották fel ugyanis özv. Hegyi 
Mihályné végrendeletét. A jóságos asszony 
nagy vagyonát úgyszólván teljes egészében 
jótékony célra hagyta.

Általános örökösévé az E. M. K. Egye­
sületet, a Protestáns irodalmi Társaságot és 
a debreceni kollégiumot tette. Ezek hárman 
egyenlő arányban részesülnek az örökségben 
olyanformán, — hogy a különféle hdgyomá- 
nyok bevevése után megmaradt vagyon jut 
ezeknek.

A rokonságának •— személyek szerint 
részletezve — 54,000 koronát hagyott. Ezen­
kívül a rokonainak hagyta a bökönyi határ­
ban levő 000 holdnyi földjét.

A végrendelet szerint a következőképen 
I részesülnek az egyes intézmények a Hegy iné 
j örökségéből :

A létesítendő debreceni egyetem 40'
I ezer, a kollégiumi tápintézet 4 ezer, koíié- 
. giumi ösztöndíj 4 ezer, kollégiumi szegény 
' tanulók segélye 4 ezer, főiskolai kántus 2 
i ezer, tiszántúli egyházkerület segélyalapja 4 

ezer. debreceni felsőbb leányiskola 20 ezer, 
országos református közalap 20 ezer. debre­
ceni iparos ifjaknak 1000, a Csokonai Kör­
nek 1400, a budapesti protestáns árvaháaiiák 
41)00, az országos gazdasszottyok egyletének. 
1000, írók és művészek egyesületének 1000, 
a budapesti tud. egyetem összíöndij alapít­
ványára 4000, a debreceni önkézztes tűzoltó 
egyletnek 400, a Kárpátégyletsie'k 400, az, 
Emkének 2000, a szilágy Somlyói ref. egy­
háznak 2000, ugyanottani nőegyletnek 400 és 
a szegényalapra 400, a halála alkalmával a 
szilágy Somlyói’ szegények között kiosztandó 
200 koronát.

Az ónodi, bolyoki és a téglást ev. ref. 
egyházaknak 000—(UK), a bökönyi reformá­
tus egyháznak pedig 4000 koronát hagyott.

A végrendelet meghagy ja, hogy a vég­
rendelet végrehajtói — gróf Tisza István, 
Medve Kálmán és Balogh Ferenc; — intéz­
kedjenek, miszerint szepességi menházut 
építsenek, melynek céljaira htaeeessr koronát 
hagyományozott.

A jótetteknél nem feledkezett meg a 
nagy lélek semmiről. Tizenhatezer koronás 
alapítványt tett arra a célra, hogy annak ka­
matait évenként felváltva, egy -szilágyság), 
egy szabolcsi és egy debreceni szegény le­
ánynak adják. Ennek menyssszonyi hozo­
mány alap címet ad a végrendelet.

Az ilyenformán külömbözö célra adott 
kétszázkilencvenötezer koronán kívül külön 

! szól a végrendelet az elhunyt keresstgyer- 
I mekeiről is.

Végül intézkedik Hegyiné a magan- 
' pénztárában levő idegen nevekre szóló ta- 
! karék könyvekről is. Ezeket azokra hagyja, 

kiknek ti nevére a könyveket váltotta és 
akik számára ti összegeket elhelyezte.

A hivatalos leltározás e Mnap 7-éic 
kedden kezdődik.
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Enncfc befejezte titán teszik meg n 
-régrendnlet végrehajtót a szükséges intézke­
déseket. _ .... ......

Mulatságok.
Kere.kadS ifjak tincMtíiya. Htok 

■mozgalom mutatkozik a közönség koreben 
fkääfccdü. ifjak február ll-en tartandó 
táncestélye iránt..

S nem is csoda, mert a -0 tagú - 
galmi bizottság mindent elkövetett liogj 
estély erkölcsi sikere mindjobban biztosává
1Cgy A "közönség tájékozása céljából kozol- 
iük ‘hogy nem szándékoznak, fényes s na ivobSbásu paz«r bált vagy. hasonlót ten- 
demi szolid, teljesen házi jellegű mulat­
ságon fáradoznak, melynek szép sikere mái 
is "biztatóan kecsegtet. ,,

A meghívók már elküldettek, tévédé­
ből ha mégis valaki nem kapta volna meg 
s reá ierényt tart, szíveskedjek (Jozsei Mr, 
Lrceg u ) helyiségbe vagy Tharsz Arthur 
társ C háznagyhoz (Pongráecég fordulni.

SZÍNHÁZ*

Műsor.

Febr. 15- péntek: Boldog S á g, vígjáték.
Febr. 4, Szombat: János vitéz, rial-

Febr, 5. vasárnap : d, u. A drótos t ó t, |

TÁVIRATOK.
A cár ukáza.

Y étervár, február 2. A cár holnap 
ukázt ad ki, amelyben elrendeli, hogy a 
reformok mielőbb lépjenek eleibe, <
foglyokat bocsássák szabadon, a 
saitószabadság megadassák, az ele­
settek hátrahagyottjai és a sebe­
sültek járadékot élvezzenek.

Gorkij szabad.
Pétervár, febr. 2 Gorkij Maximot ma 

szabadon bocsátották.

Az orosz forrongás.
Pétervár, febr. 2. A cártól fogadott 

munkás-bizottsága 32 legnagyobb gyár, köz­
tük a bébi hajógyár, a francia-orosz hajó­
gyár, a Pusilov-müvek és a gummigyái mun­
kásaiból állott.

Varsó, febr. 2. A Yarsó-bécsi vasutat 
csapatok őrzik. Az áruforgalmat a \ isztu aig 
terjedő vonalon terjedő vonalon beszüntettek. 

I Utasította a rendőrbiztosokat, hogy kulono- 
i sen ügyeljenek a preklamációkra.

Kalis, febr. 3. Ma délben az összes 
gyárakban abbanhagyták a munkát. A lapok 
sem jelennek meg. . ,

Jrkuck, febr. 1. Az iskolákét, bíróságo­
kat és a poigárikört be akarják zárni. Az 
ostromállapot kihirdetését várják.

Az állami és társa

Nemzetközi kongresszus Párisbam.
ráris, febr. 2. A kamara külügyi ke­

reskedelmi bizottsága megfontolta azokat a 
következéseket, a melyekkel a Németország­
nak Oroszországgal, Ausztria-Magyarország- 
gal Romániával, Belgiummal és Szerbiával 
kötött uj kereskedelmi szerződéssel járhat­
nak. Elhatározták, hogy kezdeményezni fog­
ják hogy lehetőleg jövő év Julius havára 
e„y nemzetközi külügyi kereskedelmi kon­
gresszusnak Párisban való egy behívását, hogy 
megvizsgálják a kereskedelemnek és iparnak 
kívánságait az uj európai vámrezsimmeí 
szemben. A bizottsági elnök megbeszéli még 
az ügyet a miniszterrel.

Bebrecea Kisumpiom
bezár.

B» IdénYie
v&sSjfc
m
m

SpIwíh ok

\ Pétervár, febr 2. «/. "““U“ T.~—.
, , ,,-r. t„ - Elnémult harangok, | tlalmi rendbiztositására szolgalo m ezivcm.seis. i m* daljáték, este . E 1 n l m u egységesítése végett elrendelte a car, , hogy U
színmű. . . I Ak6 a üétervári fő kormányzó mu- j

Febr- 6. hétfő: Szlávi] a n ■- J j kü(li|’ alá ja legyének rendelve a rendőrség, j
daltársulata. i a cári báz minisztériumának összes ugjosz

V i c £ é vitt, ül c sh zéuiiit1
LaiirMeime. 

Setyem fcaíissf minden
szintien.

* A kísértetek — Kassán A kassai
nemzeti színházban Komjáthy János társulata 
előadja Ibsen Kísértetek című megrázó szm. 
müvét. Komjáthy igazgató levélben érte­
sítette erről Budnyénszky Gyulát, a me. 
terek fordítóját. _

* Elnémult harangok. V asárnap este j 
felette érdekes színmüvet mutat be a deb- j 
receni színtársulat.. Az uj szinjáté». ! !mv ; j 
Elnémult harangok. -- A darabot Kasosi j 
Viktor hasonló cimü ismert szép regényéből

a can naz numMiuuumuu». . .. -
tályai darszkoje Szeloban, Peterhofban, - j
c-sinában és Pavlovban.

A japán-orosz, háború.
London, febr. 2. Daily Telegraph je- 

! lenti Tokióból 31-éről: Az utolsó Salio mel- 
5 let lefolyt ütközetekben a japánok 1500 oroszt 

ejtettek foglyul.

Leégett bányatelep.
Körmöcbánya, február 2. A Ludovika
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Eltűnt szolgabiró.
Szombathely, fobr. 2. Miklóssy Alfréd 

felsőőri szolgabiró, kit okmányhamisitással 
vádolnak, nyomtalanul eltűnt.

---o z . ; nui iiiuewony -----------
onló cimü ismert szép regenyenoi , ^nyatejep ma porig leégett, 

lolgozta ki színpadi művé Maionyay Dezső j ‘ _a1wo1
Iákosi Viktor közreműködésév el, '“‘kosi 
Viktor e szinjátéka az erdólyrészi oláhság 
Lözé ékeit maroknyi magyarság nemzeti 
küzdelmét tárja élőnk. — Hőse egy hala.
•eformátua pap, aki nemzeti rajongással . 
négy az oláh gyűlölködés hullámai közt | 
már-már elmerülő faluba, hogy a magyar­
ságot megmentse. Izgalmas harc folyik a 
magyar lelkész és az oláh pópa közt. ' égre 
is győz a szerelem. Az ifjú magyar pap fe­
leségül veszi a pópa leányát. — Valószínű, 
hogy az Elnémult harangok bemutató elő­
adásán jelen lesz Rákosi Viktor is.

* Wallenstein halála. Szeretettel, 
odaadással, művészi törekvéssel készül a 
színtársulat Schiller hatalmas müvének, a 
Wallenstein halála cimü drámai költemény­
nek bemutatására, melye hónap 12-én ke­
rti színre Dóczi Lajos gyönyörű fordításá­
ban. A ritka művészi eseményt a müveit 
debreceni közönség (Isikv Lászlónak kö­
szönheti, aki 25 éves színészi pályája meg­
ünneplésének estéjére ezt az irodalmi remek­
művet választotta, hogy ily módon, követve 
nemesebb vágyai sugallatát, egyben^ ele­
mezze az irányt és szellemet, mely őt ut­
ján vezérelte s becsessé tegye a közön égve 
nézve is a február 12-ikx esté!

IIH m ggggpff

Pályázat
könyvelői állásra az ipartestületi beteg- 

segélyező pénztárnál,
Pályázó tartozik bizonyitványnyal 

igazolni:
1- ször hogy a kettős könyvitelt va­

lamely tanintézetben elsajátította.
2- szor hogy mint könyvelő leg­

alább is egy évi gyakorlatot folytatott 
valamely bejegyzett kereskedelmi cég 
vagy intézetnél.

Fizetési és egyébb feltételek az 
ipartestületi betegsegélyzü pénztár tit­
kári hivatalában megtudhatók. Pályá- 

j zati határidő f. évi február hó 5 déli 
! 12 óra.

o'ŐZCSi

, My me) ms) eFfs> üia) kJbr. kLxzi

letek aratógé
<S,

pék és egyéb mezőgazdasági gépek
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

á Magyar lir. államvasutak gépgyárának
vezérígynökségenel

u cl a pest. V. V á c i - k ö r u t
zéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentArje tvc* küld üi

-r ’ orxs.’ y v";< x>? y 
ä i d'.sp-;í'5j -őlsíeX:Wir: 'a. M

p ' F .- F W
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Debrecenből indul:
Budapest felé (vegyesvonat)
Budapest felé (gyorsvonat) — j, "■ u 
Budapest felé (gyorsvonat) — rogg. 
Budapest—Nagyvárad felé — *i (l- u* 
Budapest—-Nagyvárad felé — est'3 
P.-Ladány—Nagvv. mind. kedd d. e 
Csak P.-Ladányig — — —. osto 
Csak P.-Ladánvig motor menet ; vegg. 
Szatmár—M.-Sziget felé — — d. u
Csak Szatmári v (gyorsvonat) — d. u*
Csak Szalmáéig teher v. sz sz. este 
Szalmái*—M.-Sziget felé — —— éjjel
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.) d. u. 
Csak Szatmárig — — — —
Miskolc—Kassa fele — — —
Miskolc—Kassa felé — — —
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f.
Csak Nyíregyházáig— — —

m. á. vasúttól reggtd 5 
vásártérről — i: 
m. á. vasúttól I 1 
vásártérről — 1 1 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről —

. réggé1 
rogge1 

este 
d. v. 
d. u.

H.-Böszörmény
B.-Sz.-Mihály

felé

j reggel 
, reggel 
1 d. u.

d.u. 
i reggel 
l! d. u.

F.-Abony felé m. á. vasúttól —
F.-Abony felé vásártérről —
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
O.-Kocs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—N.-Léta főié — —
Derecske—N.-Léta felé — —
Budapestre érkezik: '•

A reggel 8 ő. 57 p.-kor ind. gv. v. d. u.
A déli 12 ó. 07 p.-kor ind. sz. v. este 
Az este 10 ó. 31 p.-kor ind. sz. v. II reggel 
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor ind. gy. v. ! este

Bpestről Debrecenbe ; 
indul:

A d. u. 12 ó. 0G p.-kor érk. gy. v.; reggel 
A d. u. 3 ó. 29 pi.-kor érk. sz. v.: reggel 9 25 
Az este G ó. 41 p.-kor érk. gy. v. | d. u.
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v. j este 
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v. j Üí
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)! este 9 i

Debrecenbe érkezik:
Budapest felől (személyvonat) 
Budapest—Nagyvárad felől gy v 

‘ Budapest—N.-várad felől —
: Budapest—Nagyvárad felől —
; Csak P.-Ladánytól — — —

Csak P.-Ladánytól — — —
Csak Szatmár felől — — —
Szatmár—M.-Szigetről — —
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat) 
Csak M.-Szigetről — — —
Szatmár felől — — — —
Csak Szatmárról — — —
Kassa—Miskolc felől — — 
Kassa— S.-A.-Ujhely— Szerencs 
Csak Nyíregyházról — —- —
Kassa—Miskolc felől — — 

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre —, 
mávasuthoz 
vásártérre —

I mávasuthoz 
I vásártérre —
I mávasuthoz 
i vásártérre — 
mávasuthoz

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől mávasuthoz — 
O.-Kócs—Polgár felől vás. térre 
O.-Kócs—Polgár felől máv.-hoz! 
Derecske—Nagy-Lóta felől — 
Derecske—Nagy-Léta felől —

d. ii. 
este
éjjel

15

29

B Sz.-Mihály 
H. Böszörmény 

felől

G i 30 
8: 3i 

11 I 50 
j 48

11 ÜG 
11 12

d. u. 
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel 

d. u.

12 j46 1

Kiadó lakás aKiiasssaveuLMí a

mester utca elején

Bandi utca 4 sz alatt 
egy egészen uj mm 
épült magas földszintes 
utcai lakás mely áU 
telül 4 szoba egy elő­
szoba alól :í nagy vilá­
gos pince szoba, egy 
sötét pincéből.

Kiadó május 1-től. 
Értekezhetni ugyano11

SMizás
gyorsan elmúlik a teljesen 

ártatlan

Shefs-féfe sovány itö
teától. ^

kitűnő elismerések. Egy csomó fff 
2 Kor. vidékre 2 Kor. 50 fül 

utánvéttel.
Oorök József

gyógyszerésznél, Budapest, Ki­
rály ti* 12.

Saját magát
.. ... ..VKtKw-t * íRŐT^rtr\ károsítja aki

° ‘fe1

^:i1$ß . szükségletét

szőlőoltvány-

nem fedezi

KiMllömsiiti Első Szőlőoltvány-telepnél
Tulajdonos: Caspar! Frigyes Medgyes, Erdély-
A telop oltványait az eítnult száraz nyáron 
naponta több mint 2 millió liter vízzel öntözte 
miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek.—Képes 

árjegyzék ingyen és bórmentve

f 1 ) 3» »Ét ®t »ae*s»3» ®s6«*®at®86«8

I »Lg^Qlcsjíib 83 legjobb szol
&

ffl s?ei P*'.*> V'«S “

-■-A

/s: Mi

I
» Rtparia portai is an. Rizling, Für ásíts t.
® Raksz515. K övidinka, Szlankaunanka 
§ Burgundi, Kadarka, Mas Scot.áj ok,

ehasslák stb. stb. fajokból.
'IEEMÄHO JÁ9103-nil, Hagyosz | 
2 (Torontálroagye).
~ @58T Árjegyzék ingyen «=g3|

» m »■m

Károly
es. és kir. szab. gazdasági gépgyár 
Budapest Wí. Wáci körút 59»

ükvEsL.-,. «tesem ~1

Magán j árok at, gőzmazdonyekat, 
gőzeséplőket, gőzekekészleteket, jár- 
gányos és kézi cséplőket, ve tőgép eket 
benzin- és nyersolaj motorokat, malom- 
berendezéseket és mindenféle egyéb 
gazdasági gépeket szállít szolid kivitel­
ben, kedvező fizetési feltételek mellett.

Árajánlattal és költségvetéssel kívá­
natra díjmentesen szolgálok. Képviselők:

kereststnek.

Ceíiae
CZUBA-DUROZIEB i Cia.

i'KAKCZLA COGNACGYÁE.
9T KMw.n "XMiK

É8
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J{ ^Debreceni
JCilelbank Jíészvényfálsaság

f„ é. február 1-én-
amegkezte működését

Kölcsönöket nyújt váltóra, köte­
le zvénj ekre, ertekpapirókra áiukia.

©vadékkölcscncket ad bérlőknek 
és vállalkozóknak.

Jelzálog- és törlesztéses amortizá­
ciós kölcsönöket engedélyez i old bírt o- 
kokra és húzakra.

& legkedvezőbb feltételek mellett.
Elfogad betéteket betéti könyvecs­

kére és folyószámlára a legmagasabb 
napi kamatláb melletti kamatozta­
tás véget vesz és elad mindennemű 
értékpapírt és érc pénzt, valamint 
Elfogad megbízásokat ilyenek vé­
telére vagy eladásására es minden a 
bankszakmába vágó ügy eletek kötésére
üzleti helyiség Széchényi utca
1 sz, I era.

Äz igazgatóság.

I m $HB5« mmmmmmmamsw Ég
FLOWS tíew-M 104. E. 106.

ftv mm v,^

250,000 fs ál aír at I év alatt'

Nincs Üli
•Kasmum-x. mmtsa

fő« fájj áss ! II
od.VjMS fos! i§
büzösszéj m

pl Fenti betegségeknek előidézői két- 
ségtelenül az odvas fogak. Ezen re­
mek amerikai szer, ezen kínos és 

kellemetlen szenvedéseket

azonnal megszünteti!
„PlGmbüs“-3Kal mindenki maga
smaramane, plOTUbiTQZ ll U tj 'momtoam
fájdalom nélkül és hihetetlen egy­

szerű módon
odvas fogait! "*W!

Plombusne hiányozzék egy háznál se 
az egyszeri csekély kiadás százszo 
ros kamatja; a nyugalom- A fogfáj­
dalmakban szenvedőket tehát saját 
érdekében felhívjuk, hogy rendeljék 
meg ezen valóban remek háziszert, 
mely as amerikai élelmesség nete 
vábbjaí
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas 
fosra elesendő, használati utasí­
tással 2 korona. 2 kor. 10 fül. elő­
zetes beküldése után bérmentve bár­
hova. Megrendelhető egyedül a Ma­
gyarországi képviselettől, melynek 
cime:

szétküldés, Pásztó.PlcmbtiR“’
Heves-me. ^
mmmmmimammmm mm®, w ra*swBH»8$

SZABAD SAG
1905. február 3.

ktilee64▼agy
jegygy®!

legjobb, liBtiiibull * icnílfoeia 
IiboUsMb seawwt - Mind« 
kirot alkatrlszoít« asetes

Mindenütt k*pSiatóI

EtovéMriánnál küHSndwm ura I f
minden darab szappan a ,Schicht new» ®* f I

»egyen ellátva. • »
Hu

fii
wá

í-égöíény
Acetylen—égő fény 
Gasolin—égő fény. 

Petrol eumzzégő fény 
Spiritus—égő fény.

világitestek
Ál in deutele égek. 
mindenféle 
m i n d e n féle 1 é gszesz e k, 

mindenfele felvilágosilós 
égőszerekről 

Wagner Viktor.
Glühstrumpf iahrik.

tgi

m ° Védjegy: „

Vk> & ! mimpiit f
Horgony*

a Liniment Sspsici ramp.,

Wien IV. Favorité11 ttrasse 33. 9S

fi
•Síi# 
*

a ilorpny-Paia-Expeller
pótlék»

rn@» míjuuy UIV
oetizitál és meghii leieknél bedo«*dlí*-
ktippen használva.

Figyeimezteté*. Süfoy hfcmWtviayd* (
miatt bn vásáriéikor óvatosak legytak W : 
csak olyan üveget fstjüiinak el, a iáét? * 
„Horgony“ védjeggyel ** • Rlohtei* «%-
' n-zéasol ellátott doboebe ve* ereegwie. I

. •» üvegekben 80 fUtén, 1 Mw. 1 t§
2 korona ég égyegtivÉ» minden CTlCT- | 
szertárban kapható. — ffenWts: TfiVw 
József gyógygfieréaanH, Badepaetw.
• Richter jrydeyMWUm 
ez „Areaiy ©íasaÍAsífc***** 

Elieaheeh»8»»»S# • 
íSetoaregi
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Van szerencsén a. n. é. virágkedvelő közönség becses 

tudomására hozni hogy virág üzletemben egy uj virágkötőt szer­

ződtettem, ki bel és külföldi nagyvárosok elsőrangú virág termei­

ben volt alkalmazva. Legmodernebb koszorúkat, virágcsokrokat 

oly művészettel és gyorsan állít elő, hogy virág termemben bár­

milyen nagy és finom megrendelést felvállalhatok. Főtőlekvésen 

odairányul, hogy nem kiméivé semmi áldozatot, üzletemet a leg­

első fővárosi virágüzletek színvonalára emeljen és nagyrabecsült 

vevőimnek alkalmat nyújtsak arra, hogy finoman készült csok­

rokat kaphasson.

Paczelt János.

8F-gí*;

m ü kertész.

Vidéki megrendeléseket pontosan telié sitiink es a csomagol á - ára 

kiváló gond fordittatik, legszolidabb és legolcsóbb árak mellett.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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